



5月18日,在武陟育才小学,武陟县电业局工作人员为学生们讲解电力安全知识。为增强未成年人安全用电、节约用电意识,武陟县电业局开展了安全用电进校园活动。 彭晓辉 摄

焦作青年周刊

主办:共青团焦作市委 焦作日报社

焦作日报 青年周刊

2012年5月22日 总第174期 本期4版

与焦作青年共成长

“信仰的力量”主题演讲比赛预赛 本周开始

▶▶▶ 详见2版·青春视点

俄罗斯高考让教辅业蓬勃发展

▶▶▶ 详见3版·视野

第一季度市青少年维权公报发布

本报讯 (记者詹长松) 近日,我市发布《青少年维权公报》,对我市第一季度青少年犯罪和青少年相关案件的情况、发展趋势进行公布。《青少年维权公报》显示:6周岁以上18

周岁以下违法青少年有24人,18周岁以上25周岁以下违法青少年有293人;6周岁以上18周岁以下刑释解教青少年有231人,18周岁以上25周岁以下刑释解教青少年287人;救助流浪未成年人80人(涉及新疆少年

16人)、服刑人员未成年子女48人。市综治委预防办、市未保办希望相关部门及社会各界要进一步加强重点青少年群体的预防和帮扶工作,结合重点青少年群体特点,充分发挥基层社区的作用,通过开展技

能培训、心理减压、合理安置等方式,做好对特殊人群的关爱和帮扶工作。各成员单位要进一步增强大局意识,扎实推进重点青少年管理工作,为维护我市社会稳定、推动我市经济发展作出更大贡献。



教育部发布治考新规 加大惩戒力度 自主招生作弊 取消高考成绩

根据教育部5月14日在其网站上公布的新修订的《国家教育考试违规处理办法》,艺术、体育考试和高校自主选拔录取都属于高考中的一个阶段,考生如有作弊行为,其统一高考成绩同样无效。

这是2004年5月《国家教育考试违规处理办法》发布以来,教育部首次对其进行修订。修订内容涉及15条,有30处。

修订后的《办法》细化了考试作弊的认定规则,比如,凡有携带设备接收信息实施作弊的;伪造、变造身份证、准考证及其他证明材料,由他人代替或者代替考生参加考试的,可视情节轻重,同时给予暂停参加该项考试1年至3年的处理;情节特别严重的,可以同时给予暂停参加各种国家教育考试1年至3年的处理。如果国家工作人员参与考试作弊、扰乱考试秩序,也可根据规定“从重处理”。

修订后的《办法》自2012年4月1日起施行,之后举行的2012年高考等各类国家教育考试均可适用。

首届“中德未来之桥 青年领导者交流营”在京开营

中华全国青年联合会与德国墨卡托基金会共同举办的首届“中德未来之桥青年领导者交流营”14日在北京开营。

本次交流营主题为“迈向低碳经济——21世纪中国和德国的城市可持续发展”。在10天里,中德40名青年专业人士将围绕“低碳及可持续发展城市的21世纪观点”、“企业在低碳经济发展中的角色”、“低碳技术创新合作中的挑战”等7个议题进行共同研修和讨论。

举办“中德未来之桥青年领导者交流营”是中共中央政治局常委、国务院副总理李克强与德国副总理兼外交部长韦斯特维勒在2011年会晤时共同提出的倡议。

全国首个京疆学院 在首都师范大学成立

全国首个京疆学院5月8日在首都师范大学成立,专门培养新疆就业大学毕业生。

“少数民族普通高校毕业生赴对口援疆省市培养计划”是新疆维吾尔自治区与各对口援疆省市合作进行的援疆工程,旨在解决2002年以来沉淀的未就业普通高校全日制本科毕业生的就业问题。采取自愿报名、以岗定人的方式,选派少数民族未就业学员到对口援疆省市培养1-2年,经考试合格后,面向自治区乡镇(街道)、事业单位和国有大中型企业就业。京疆学院的成立,有利于加强管理、整合资源、进行人才培养。

“爱在中国·青年使命”公益晚会举办

5月12日晚,在汶川特大地震4周年之际,由中央国家机关青年联合会和中国残疾人联合会、北京大学共同主办的“爱在中国·青年使命”公益晚会在北京大学举办。

整场晚会由“感人·艺术篇”、“感动·故事篇”、“感恩·行动篇”三个部分组成。

“雷锋精神论坛”在长沙举行

5月14日上午,“雷锋精神论坛”在雷锋同志的故乡——湖南省长沙市隆重开幕。

“雷锋精神论坛”由中国社会科学院、共青团中央、解放军总政治部、中共湖南省委主办,中共湖南省委宣传部、中共长沙市委等单位承办。本次论坛主题为“雷锋精神”时代化与学雷锋活动常态化。

“雷锋为了人民的事业无私奉献,以帮助别人为最大的幸福和快乐,生动诠释了我们党全心全意为人民服务的宗旨。这种服务他人、奉献社会的高尚情怀,对于我们引导青少年正确处理个人与他人、个人与社会的关系,形成正确的道德认知和良好的道德行为规范具有很强的感召力和示范意义。”共青团中央书记处书记周长青在会上说。

上海首发中等职业学校学生发展报告 70.07%中职生感觉自己被忽视

90后的中职生是什么样的?历时两年的上海学校德育决策咨询课题“2010-2011年上海市中等职业学校学生发展报告”近日正式结题。这是上海首次以中职学生为对象进行的发展状况研究。

调查显示,中职生因中考失利导致自卑,经常觉得自己被忽视的占到了70.07%,有强烈的被社会认同的需求。同时,中职生对所在学校及其就读专业的认知度和认同度不高,缺乏具体的职业生涯规划,只有五分之一的学生是因为符合自己的兴趣特长就读中职的,中职生对将来从事的行业已经了解得很清楚、心中有数的人也仅占20.04%;中职生的理想呈现个性化,经济收入、福利待遇、上升空间成为中职生择业首先考虑的因素。

小青 辑

我市吹响青年文明号学雷锋活动集结号

本报讯 (记者方家禾) 5月15日上午,来自市供电系统14个青年文明号集体的30余名志愿者,集结在火车站广场西侧的志愿亭,开展“青年文明号雷锋光明行”活动,为过往群众宣讲安全用电,提供旅游交通咨询、免费饮用水、简易医疗等志愿服务。该系统此次开展的志愿服务活动,拉开了全市各级青年文明号集体和创建单位开展学雷锋活动的序幕。

青年文明号志愿者们统一着装,身披彩带,布置宣传板,拉宣传条幅,面对面解答过往群众的用电问题,并发放居民用电服务、业务报装、缴费方式、安全用电和智能电表知识宣传册等资料,让群众及时了解用电形势,提前营造“迎峰度夏”期间节约用电、安全用电的氛围。

为了在青年文明号集体中深化学雷锋活动,展示青年文明号文明形象,团市委、市“青年文明号”活动组委会号召广大青年文明号集体和创建单位要根据自身特点,以火车站广场志愿亭为主阵地,大力推进学雷锋活动的开展。今后,各青年文明号集体及创建单位都要分批行动,在保障火车站广场志愿亭原有的旅游咨询、便民服务等基础服务功能前提下,结合自身行业特点,像供电公司青年文明号那样开展独具特色的志愿服务活动。

据统计,5月15日当天,供电公司志愿者共发放电力宣传资料700余份,解答用电咨询70余人次。

左图 市供电公司的志愿者正在向市民宣传安全用电常识。 本报记者 田建明 摄

团中央授予张丽莉及追授沈星 “中国青年五四奖章”

中国青年网北京5月16日电 (记者张婷) 共青团中央、全国青联日前作出决定,授予张丽莉同志“中国青年五四奖章”,追授沈星同志“中国青年五四奖章”。

决定指出,张丽莉、沈星同志长期以来,的优秀表现和关键时刻的英雄壮举,集中展现了当代青年崇高的价值追求、高尚的道德品质和昂扬的精神风貌。他们是当代青年的楷模,是全国广大团员青年学习的榜样。

团中央、全国青联号召各级共青团和青联组织要把张丽莉、沈星同志的先进事迹作为教育引导广大团员青年的生动教材,广泛开展学习活动。

青 调查

九成流动儿童更喜欢老家 融入城市面临挑战

“除了男女厕所以外,生活中还有哪些常见的标志?”台上的老师问。

“安全的!”“吸烟的!”“禁止说话的!”台下的学生七嘴八舌地抢答。

一个春日的下午,一堂关于标志大PK的课程正在重庆市江北区猫儿石实验学校四年级3班的教室里进行。台上稚气未脱的两位老师一个名叫赵中华,一个名叫刘柳,他们都是重庆工商大学社会与公共管理学院三年级的学生。

“标志大PK”是《打工子弟城市融入与成长》课程中的第三节课。这个专门针对打工子弟的课程是由重庆 NGO 组织绿叶义工、重庆工商大学社会与公共管理学院、北京歌路路教育咨询中心共同编著的。经过北京歌路路教育咨询中心培训后,绿叶义工的义工和重庆工商大学的学生志愿者担当起老师的职责,给孩子们上这门特殊的课程。

“只有19.1%的流动儿童认为农村比城市好,却有九成的儿童更喜欢老家。这两个数字说明流动儿童生活在城市里,对老家的感情没有减退,也从一个侧面说明他们中的绝大部分都还没有很好地融入自己生活的环境中。”绿叶义工秘书长胡承亮说。

上面两个数据来自2011年绿叶义工对流动儿童的调查。

“让我们惊讶的是,有些孩子随父母来到重庆三四年了,从来没见过有着重庆地标意义的朝天门码头、解放碑,没有去过一次公园或是科技馆。”胡承亮说,“这些孩子虽然生活在城市,但是和城市还有着很深的隔膜。”

《打工子弟社会融入项目需求报告》指出:流动儿童的学校学习生活适应与融入程度较高,而校外的城市日常生活适应较差。他们很少出去接触校园外的城市生活,对自己住的环境和邻居的印象消极,与城里同学深度交往缺失等,体现出流动儿童在更广泛的生活领域存在城市生活融入困难和适应不良。

在这样的背景下,一个针对流动儿童的特殊课程应运而生——《打工子弟城市融入与成长》。整个课程分为三部分:室内课程、城市模拟和实地探访。课程借鉴了美国社会学家戈登的社会融入理论,从四个层面入手,有城市文化的适应,包括城市技能、规则和礼仪的学习;结构性同化,即发展新的人际关系;身份认同,即接纳自己的双重身份,有自信;最终能参与公共事务,对社会问题提出自己的意见。

小青

黄河岸边画虎女

——记残疾女青年荆琳琳自学绘画的经历

本报记者 陈作华

腾跃在山林之间,咆哮于月光之下,一只只画中的猛虎似乎要透纸而出、越墙而下。

5月18日,记者在位于黄河岸边的武陟县嘉应乡摇旗营村荆琳琳家中,见到了出自二区残疾女青年之手的一幅栩栩如生的“猛虎图”。

荆琳琳今年22岁,清秀、腼腆、文静,不善言语,与她作品中猛虎的跃动感形成强烈反差。

荆琳琳出生8个月时,一场突如其来的疾病,让这个蹒跚学步的孩子再也无法站立起来。到了上学年龄,母亲背着她往返村办小学,可只上了两年,就因为家长无暇送她上学而离开了课堂。从此,字典就成了她识字学的老师。

虽然站立不起来,但荆琳琳还是学会了洗衣、做饭、缝补衣服,平日尽可能多做些家务活。随着年龄的增长,她对父母的辛劳看在眼里,也思忖着自己以后的路该怎么走。

18岁那年,父亲带回家的一本绘画入门书籍,让她眼睛一亮。从素描开始,她开始打开绘画的大门。家里的两只猫,成了她写生的对象。从素描到色彩运用,画在宣纸上的猫得到了街坊邻居的称赞。而一本绘画大师的画虎作品集,又把她引入了画虎的新天地。

第一幅画,用了一个多月的时间,可画上的老虎仍像一只小猫。研读画虎名作,她饭不吃、觉不睡,冥思苦想,细心揣摩。从立意构思打草稿,到把握虎的动势,再到体现透视关系,荆琳琳不知废了多少墨、扔了多少纸。

她行动不便,很多时候都是把大

张的宣纸铺在地上,坐在纸上打底稿。家里的一张茶几就是她的画案,着色过程中,她不得不画一点就把纸卷一点。多少个夜晚,家人都已睡了,她仍手握画笔苦苦用功。

苍天不负有心人。荆琳琳笔下的老虎越画越传神。记者近日在她家采访看到,挂在墙上的一幅幅作品形象逼真。虎的头部表情凶猛,眼睛炯炯有神,鼻子的肌肉由于虎口大张而隆起数条褶皱,犬齿锋利,毛发逼真得仿佛触手可及。难怪武陟县实验中学的一位美术教师称赞荆琳琳画的虎比他画得还好。

今年年初,中国河朔书画院院长、中国国画家协会理事陶善书先生看了荆琳琳的虎图后称赞道:“这虎的身架、动感和神态都很到位。”

“其实,由于身体的原因,我从来就没去过动物园,更没见过真实的老虎,无法感受最生动的虎威,画上难免有不足之处,你们可要多给我提意见啊!”荆琳琳说。

记者了解到,荆琳琳为了提高画技,专门让父亲给她买了一台电脑,画虎视频就成了她的“大学课堂”。

“我的双腿站不起来,但我想让我笔下的老虎站立起来,想用色彩勾勒我的人生。”记者感到,荆琳琳有一种要让自己人生站立起来的意志和雄心。



荆琳琳在作画。 本报记者 陈作华 摄



全国助残日特别报道